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ДО 

Г-Н РУМЕН РАДЕВ, 

МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ НА 

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 

 

Д-Р ИНЖ. РОСИЦА КАРАМФИЛОВА-БЛАГОВА, 

МИНИСТЪР НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ 

НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 

 

 

Относно: Проект на Постановление на Министерския съвет (ПМС) за изменение и 

допълнение на Наредбата за определяне на реда и размера за заплащане на продуктова такса 

 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ, 

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО МИНИСТЪР, 

 

 Асоциацията на индустриалния капитал в България (АИКБ), като представителна 

работодателска организация на национално равнище, заявява пълна подкрепа за публикувания 

проект на Постановление на Министерския съвет за изменение и допълнение на Наредбата за 

определяне на реда и размера за заплащане на продуктова такса, в частта за намаляване на 

държавните продуктови такси за електрическо и електронно оборудване (Приложение № 8). 

Нашата позиция се основава на проведени консултации с редица браншови организации, членове на 

АИКБ, които пряко изпитват въздействието на промените в нормативната база на продуктовите такси. 

Асоциацията на индустриалния капитал в България (АИКБ) в пълно съгласие със своите 

заинтересувани членове смята, че предложението на Министерския съвет дава работещо решение на 

възникналия преди година проблем, когато лицензираните организации за оползотворяване на 

електрическо и електронно оборудване (ООп) увеличиха лицензионните си възнаграждения 

(екотаксите) с 10 пъти едновременно, с един и същ размер, без икономическа обосновка и без 

преговори със задължените лица (производители и вносители). Това засегна по крайно 

неблагоприятен начин компании, които произвеждат, респективно внасят, топлообменно оборудване, 

домакински електроуреди, други големи и малки уреди, фотоволтаици, осветителни тела, 

компютърно оборудване и още много други стокови позиции. Тогава АИКБ възрази силно, но 

съображенията ни не бяха взети предвид. 

АИКБ потвърждава и обръща внимание на обстоятелството, че настоящите държавни 

продуктови такси в България са от 4 до 9 пъти по-високи, а лицензионните възнаграждения на 

организации за оползотворяване на електрическо и електронно оборудване (ООп) са средно от 2-6 



пъти по-високи за различните категории електрическо и електронно оборудване, сравнено със 

средните разходи за управление на отпадъците в Европейския съюз. Продуктовата такса е компонент, 

който се включва в продажната цена на стоката, и на практика прекомерното й увеличение създава 

системен натиск върху цените по веригата. При тегловно базирани такси и при внезапни многократни 

увеличения този натиск неизбежно се пренася към крайните потребители и усилва ценовата динамика 

в чувствителни групи стоки. 

Подкрепата ни за намаляване на продуктовите такси не означава отслабване на 

екологичните цели и задълженията по специалните наредби. Целите за разделно събиране, 

подготовка за повторна употреба, рециклиране и оползотворяване се запазват, а продуктовата такса 

запазва характера си на по-неблагоприятна последна опция при неизпълнение на задълженията по 

разширена отговорност на производителя. 

Известно е, че действията на ООп доведоха до днешната ситуация, в която производителите и 

вносителите на електрическо и електронно оборудване в България са останали без конкурентен 

способ да изпълняват задълженията си по разширена отговорност на производителя. АИКБ твърдо 

споделя мнението, че увеличението на лицензионните възнаграждения на организациите за 

оползотворяване на електрическо и електронно оборудване (ООп) продължава да оказва 

изключително силен негативен ефект върху конкурентоспособността на българските 

предприятия. Тези средства постъпват в четири организации по оползотворяване, като липсва 

достатъчна прозрачност или стандартизирана отчетност към финансиращите лица за начина на 

разходване на тези средства. 

Това прави разходите на българските компании за управление на отпадъците от електрическо 

и електронно оборудване най-високи в сравнение с разходите в останалите държави от Европейския 

съюз. По същия начин, трябва да се признае, че българските потребители плащат най-високите 

разходи в ЕС за събиране и рециклиране на електрическо и електронно оборудване. 

В частичната предварителна оценка на въздействието МОСВ ясно признава, че досега 

действащите ставки са били фиксирани без изрично нормативно закрепена методика. Предложеният 

нов подход за определяне на реда и размера за заплащане на продуктова такса вече стъпва върху 

обективен и съпоставим ориентир, какъвто досега липсваше. 

 В заключение АИКБ призовава Министерския съвет да приеме проекта на Постановление в 

тази му част, като считаме, че това ще възстанови пропорционалността и предвидимостта на режима, 

ще нормализира пазарната среда за изпълнение на разширената отговорност на производителя и ще 

ограничи натиска върху разходите на предприятията и цените за потребителите. 

 

 

 С УВАЖЕНИЕ, 

 

РУМЕН РАДЕВ, 

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА УС НА  

АСОЦИАЦИЯ НА ИНДУСТРИАЛНИЯ  

КАПИТАЛ В БЪЛГАРИЯ  


